

香港和祖國一刻也不能分割

觀禮
手記

「我和我的祖國，一刻也不能分割……」。這些天的北京，到處都能聽到《我和我的祖國》的歌聲，各行各業的人們，自發地錄製了許多「快閃」；也有很多各具特色的視頻在微信朋友圈裏傳播，在機場、車站、商場、廣場、社區、街頭的大屏幕上播放；有的行人還邊走邊哼唱着這首歌。大街小巷，目之所及，到處都有鮮艷的五星紅旗迎風飄揚；夜裏，以「祝福祖國」為主題的燈光秀更是璀璨奪目，美輪美奐……雖然經常來北京開會，但我還是被這種濃濃的節日氛圍所感染，被這深深的愛國情懷所感動。真切感受到，香港和祖國一刻也不能分割！

的確如此！沒有經歷過顛沛流離，不知道在母親懷中的溫暖；沒有經歷過社會動盪，不知道安寧祥和的可貴。

作為專程從香港趕來的國慶觀禮嘉賓，從一踏上我們偉大首都的土地，我就感受到格外的親切和禮遇。28日下午，一到北京機場，遠遠看到，閘口處早就有工作人員列隊歡迎我們；一出閘口，有人主動幫我拿行李，送我到車上，讓人心裏暖暖的，甚有一種遊子歸

家的感覺。一到駐地，就有新華社、央視、人民政協報、深圳衛視等媒體，通過各種渠道聯絡我，提出要採訪我；採訪的主題都聚焦「香港與祖國」這個主題。兩次到人民大會堂，許多一同參加觀禮活動的嘉賓，一看我胸牌是來自中國香港，就對我分外熱情，拉着我的手詢問香港情況，說出對香港時局的看法，鼓勵香港同胞要對未來有信心；認識的、不認識的同胞，還掏出手機與我合影、通微信，不斷說着「香港見！」

昨天下午，乘着有兩個小時的空間，我想一個人上街看看，就乘了一輛出租車。一上車，一聽我是外地口音，司機很熱情，再一問，我是香港來的，這位80後的小伙子一下子興奮起來，一個又一個問題連珠炮似地拋給我：香港的物價水平怎樣？普通市民住的什麼樣的房子？香港人的收入情況如何？香港的教育有哪些問題？等等。待我一個個答完了他的問題，目的地已經到了。他還不過癮，他說不打表，拉着我再兜幾圈，看看北京的節日風景，再聊一聊香港的情況。下車時，他給我鼓勁打氣：「哥們，挺住！有這麼大的國家在後面撐着，香港亂不到哪裏去！」他還說，等香港平靜下來，要帶着媳婦到香港旅遊。

應邀參加這次國慶觀禮活動的嘉賓來自全國各地、各行各業、各族各界。有一次活動結束，在人民大會堂東門廣場，一位穿着維吾爾族服裝、來自新疆的老人，也十分關心香港，主動與我搭訕。於是，我們聊起新疆、聊起香港，也聊起國家大事，一路上聊得非常開心。老人文化程度不高，但看問題很深刻。他說：「一根筷子容易斷，十根筷子堅如鐵。」只要大家團結一心，就沒有過不去的坎。他反覆地說，「香港一定會好的、一定會好的！」

另一位參加國慶觀禮活動的名人——「光頭警長」劉澤基更是成為北京市民追捧的明星。微博粉絲量已超50萬人的劉Sir在王府井大街被市民認出來，人們紛紛跑上前來和他握手、合影留念，向他豎大拇指，讚揚他做得對、香港警隊做得好！「不到長城非好漢」，在八達嶺長城，劉Sir再次成為熱點人物，國內遊客紛紛圍住他，詢問他的傷勢，讚揚他是好漢、香港警察是硬漢！下榻的酒店服務生不斷有人問我，認不認識劉Sir，想通過他向香港警察說：「辛苦了！」「挺住！」「我們支持你們！」與劉Sir同時受邀赴京觀禮的其他10名香港警員，甚至與我在港區全國政協一個小組的、原

香港警隊「一哥」曾偉雄委員、鄧竟成委員，這些守護家園的忠誠衛士，都受到了極大的禮遇和熱誠的歡迎。

前天晚上，題為《奮鬥吧，中華兒女》的國慶文藝晚會在人民大會堂舉行。習近平主席等黨和國家領導人與各族各界群眾，一起觀看了演出。晚會特意安排演唱了一首不朽名曲《東方之珠》。在維港兩岸美麗風景的襯托下，「東方之珠擁抱着我……」這熟悉的歌詞旋律，久久迴盪在大會堂上空，中央領導和全場觀眾不由地一邊節拍、一邊哼唱，台上台下融成一片。目睹此情此景，聯想到香港三個多月來發生的事情，令我百感交集，禁不住淚眼矇矓……

「東方之珠，依然浪漫」「我和我的祖國，一刻也不能分割」。這些天來，我的腦際時刻迴旋着這些動人的歌聲。香港，這個失散了一百五十多年的遊子，一旦回到祖國的大家庭，與祖國不能分割，也不會分割！

（本文作者為港區全國政協委員、香港新時代發展智庫主席）

註：《大公報》獨家發表，如有轉載，請註明出處。

特首率逾240名代表抵京參加國慶活動

港觀禮團：熱切期盼見證盛典

行政長官林鄭月娥率領的逾240人組成的香港各界人士國慶觀禮團昨日抵達北京，出席慶祝中華人民共和國成立70周年的系列活動。觀禮團成員對慶祝活動充滿期待，紛紛表示國家70年來的偉大成就舉世矚目，令每一位中華兒女感到無比自豪，相信香港未來將繼續發揮自己所長，服務國家所需，與祖國同發展共繁榮。

大公報記者

周宇 馬靜 周琳

「香港各界人士國慶觀禮團」由林鄭月娥擔任團長，中聯辦主任王志民擔任顧問，多名特區政府官員，以及來自商界、法律界、傳媒界、教育界等界別的人士均在列。中央電視台的新聞畫面顯示，在飛赴北京的飛機上，林鄭月娥與觀禮團成員熱情交流，親切自拍，合影留念。

作為中國人感到非常自豪

觀禮團抵京後入住位於北京王府井的東方君悅酒店，今日上午出席在天安門廣場舉行的慶祝中華人民共和國成立70周年大會，大部分成員將參加今晚的聯歡活動。

全國政協常委、香港友好協進會會長唐英年表示，70年來祖國的不凡表現舉世矚目，作為中國人，他感到非常自豪。唐英年認為，在國家發展的歷程中，香港既是巨大的貢獻者，也是巨大的得益者，相信未來在金融、法律、文化發展等領域，香港仍能發揮重要作用，助力國家發展。

不少觀禮團成員難掩內心的喜悅和激動。民建聯立法會議員葛珮帆在社交網站上表示，有機會赴京參加「慶祝中華人民共和國成立70周年聯歡活動」，與全國人民共賀祖國七十華誕，自己感到非常榮幸。

「不想錯過任何一個內容」

第二次前往天安門觀看閱兵式的中國和平統一促進會香港總會常務副會長丘應樞，曾在2015年觀看過「九三大閱兵」，他告訴《大公報》記者，對國慶70周年的閱兵式充滿期待，相信定能從閱兵儀式中感受到中華民族偉大復興的強大精神力量。

恒澤集團（SPA）董事長潘繼澤直言，來到北京心情非常激動，也很興奮，「我覺得國慶的每一項活動都值得期待，不想錯過任何一個內容。」



▲喜迎國慶，北京街頭主題花壇吸引市民

中通社



北京街頭懸掛國旗，慶祝中華人民共和國成立70周年
新華社



成年大型成就展
中外媒體記者
中華人民
共和國成
立70周年
新華社

梁振英讚嘆國家進步舉世矚目

【大公報訊】全國政協副主席梁振英昨日在社交網站撰文憶及自己35年前第一次在人民大會堂參加國慶招待會的情形。

他說，當時香港前途問題剛剛解決，國家邀請了一個200多人的龐大代表團到北京參加國慶慶祝活動，包括9月30日晚上的招待會，和10月1日的國慶閱兵。當時梁振英所屬的科技組代表住在長安街的民族飯店，飯店餐廳的大門上寫上早午晚三餐的開放時間，其他時間

就沒有膳食供應，晚上整個北京城是黑的，沒有什麼消費活動。

梁振英表示，這35年中國的進步是舉世矚目的，香港能夠投身國家改革開放的偉大事業，貢獻國家，同時促進了自身的發展，與有榮焉。他說，接下去，香港將繼續在國家富起來、強起來的過程中發揮獨特作用，香港人將和全國人民一道繼續譜寫中華民族偉大復興的新篇章。

香港各界人士國慶觀禮團名單

團長：行政長官林鄭月娥

顧問：中聯辦主任王志民

丁午壽	利敏貞	車品覺	洪丕正	梁美芬	陳耀光	楊全盛	潘兆初	霍震霆
仇鴻	利葵燕	阮曾媛琪	胡兆康	梁唐青儀	陸海	楊金溪	潘國華	戴家珮
方文權	吳仕福	冼漢迪	胡章宏	梁偉傑	陸頌雄	楊勇	蔡允革	謝展寰
王明鑫	吳永嘉	周松崗	范徐麗泰	梁愛詩	麥美娟	楊振權	蔡若蓮	謝偉俊
王英偉	吳宏斌	周振基	唐家成	盛智文	傅偉中	楊偉雄	鄧以海	謝曉虹
王彭彥	吳惠權	周浩鼎	唐麗娥	莫樹聯	彭韻僖	楊敏德	鄧忍光	鍾志平
白韞六	吳璟儔	周景勤	夏雅朗	許宗盛	彭耀佳	葉永成	鄧耀昇	鍾國斌
石禮謙	吳錦津	周融	孫耀達	郭振華	曾國衛	葉微冬	鄭仲良	簡基富
伍偉基	吳靜怡	屈穎妍	容偉雄	郭偉強	曾鈺成	葉劉淑儀	鄭志剛	聶德權
朱乃璋	李永康	招祥麒	徐世英	郭蔭庶	湯家驛	葛珮帆	鄭育良	薩智生
朱敏健	李宗德	林文	徐美雲	郭疇明	湯恩佳	廖偉明	鄭泳舜	顏建國
朱嘉盈	李明珠	林志偉	班哲明·凱瑟克	陳民德	甯漢豪	甄韋喬	鄭美施	羅致光
江樂士	李芝蘭	林宣武	袁志偉	陳永棋	程岸麗	趙國安	鄭若麟	羅范椒芬
米高嘉道理	李浩然	林家禮	馬志成	陳克勤	馮馬潔嫻	趙慧賢	鄭國漢	羅康瑞
何仲平	李海堂	林振昇	馬道立	陳帥夫	馮德雄	劉央	鄭翔玲	羅富源
何君堯	李國能	林雅雯	高志森	陳恒鑽	馮驛	劉兆佳	鄭慕智	羅智光
何厚祥	李國興	林瑋琦	張宇人	陳茂波	黃一峰	劉怡翔	黎偉生	羅熹
何俊賢	李翠莎	林樹哲	張志剛	陳家駒	黃子欣	劉珮珊	黎瑞剛	羅競成
何啓明	李德康	邱浩波	張秀雲	陳振英	黃孔樂	劉國勳	盧文端	譚允芝
何順文	李寶安	邱騰華	張明敏	陳偉偉	黃少珠	劉焱	盧永雄	譚岳衡
何漢權	汪穗中	邵家輝	張勇邦	陳婉嫻	黃均瑜	劉漢銓	盧凱詩	譚惠珠
何蓓茵	沈豪傑	姚思榮	張國鈞	陳清泉	黃定光	劉曉陽	盧溫勝	譚嘉因
何鍾泰	沈曉初	姚繼卓	張琼瑤	陳爽	黃建彬	劉澤星	盧寵茂	譚衛兒
余秀珠	沙意	施永青	張翔	陳凱欣	黃偉傑	劉遵義	盧懿杏	蘇成溢
余國樑	肖明	查毅超	梁永祥	陳肇始	黃偉綸	劉耀成	穆家駿	蘇西智
余嫵	貝鈞奇	柯永燊	梁君彥	陳積志	黃國健	滕錦光	蕭世和	蘇秋明
余錫萬	車弘健	柯創盛	梁志仁	陳鎮仁	黃嘉純	潘兆平	霍兆剛	

（資料來源：特區政府新聞處）